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Imparare a pensare matematicamente significa:

(a) sviluppare un punto di vista matematico:
valorizzare i processi di matematizzazione e
astrazione e avere la predilezione per
applicarli;

(b) sviluppare le competenze proprie degli
strumenti del mestiere, e utilizzarli con
I'obiettivo di giungere a una comprensione
“strutturale” dei fenomeni, cioe sviluppare
il senso degli studenti per la
matematica (mathematical sense-making).

(A. Schoenfeld)



Il semso matematico
delle cose I

Arcavi, A. & Friedlander, A. (in press),
Tasks and Competencies in the Teaching and Learning of Algebra, NCTM
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Modello schematico della torta
e dei tagli




n. n. 1-quad| n. 1-quad
lia - 1-quadr. | fragole | fragole 2
tag 1-quadr. quadr. J J _
senzafr.| 1lato |ati
2x2
HH | 3
4x4
5x5

aXa




o n. n. 1-quad | n. 1-quad

tagla | . qu'a 4 | 1-quadr. | fragole | fragole 2
|senzafr.| 1lato lati
2x2 |4=2% 0 0 4
|::| 33 | 32 1 | 4=4x1| 4
x4 | 42 22 |8=4x2| 4
ox> | 52 32 |12=4x3| 4
axa @ | (a-2)2| 42| 4




Passo 1a
Guarda con occhio matematico numeri e formule: che cosa osservi?

E 2x2 4 = 1)2 0 0 4

[::] 33 | 32 1 | 4=4x1| 4

4x4 42 22 | 8=4x2| 4

5x5 52 32 |12=4x3| 4

axa @ | (a-2)?| 4@2)| 4




Passo 1b
Come puoi rappresentare i dati?

2x2 | 4=27% 0 0

I::l 3x3 32 1 4=4x1
x4 42 22 | 8=4x2
5x5 52 32 | 12=4x3

axa g2 (a-2)2| 4(a-2)




» Vista Grafica

1b.

Come puoi rappresentare i dati?

Che cosa osservi ora!?

(1.69, 52.3)

» Vista Foglio di calcolo [>
B C |
1 0 2 0 2 4
2 4 3 1 3 4
3 8 4 4 4 4
4 12 5 9 5 4
5 16 6 16 6 4
6 20 7 25 7 4
7 24 8 36 8 4
8 28 9 49 9 4
9 32 10 64 10 4
10 36 11 81 11 4
11 40 12 100 12 4
12 44 13 121 13 4
13 48 14 144 14 4
14 52 15 169 15 4
15 56 16 196 16 4
16 60 17 225 17 4
17 64 18 256 18 4
18 68 19 289 19 4
19 72 20 324 20 4
20 76 21 361 21 4
21 80 22 400 22 4
22 84 23 441 23 4
23 88 24 484 24 4
24 92 25 529 25 4
25 96 26 576 26 4
26 100 27 625 27 4
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Passo 2
Come sarebbe se...?

Pensa a una situazione simile (per es.
a tre dimensioni); come cambiano le
risposte alle domamnde la, 1b?






n. 1-cubi

n. 1-cubi

n. 1-cubi

n. 1-cubi

D | taglia | ™ non | glassati | glassati| glassati

1-cubi| glassati | 1faccia| 2 facce | 3 facce

& |[2>2x2|8=2% o0 0 o | 8

@ 3x3x3| 33 1 6=6x1 [12=12x1| 8
Pl

4x4x4| 43 23 |24=6x4|24=12x2| 8

5x5x5 | 53 33 |54=6x9(36=12x3| 8

al-cubifaxaxa | g3 | (a-2)3|6(a-2)*| 12(a-2) 8

1a. Guarda con occhio matematico
numeri e formule: che cosa osservi?

1b. Come rappresentarli graficamente!







Il semso matematico
delle cose I




Modellizzare il
® cambiamento : le
radici cognitive
e culturali
della matematica
e della scienza




Il correlativo cognitivo del cambiamento e
I’attenzione a cio che cambia e come cambia e a cio
che rimane invariante in una situazione.

I correlativo matematico del cambiamento e
l'attenzione non solo ai valori quantitativi ma
anche e soprattutto alle loro differenze e al modo
di rappresentarle e manipolarle per ragionarci.

- LE DIFFERENZE FINITE:
a) Uno strumento potente che permette di

preparare il calcolo differenziale fin dai primi
anni.

b) Uno strumento facilmente implementabile con
1 software didattici.



Differenze: una misura del cambiamento (quadrati)

al |4(a-2)| |a a’ a 4 AB| |AD

A B ] C D | |E F L "
2 0 2 0 2 4 4 | 1
3 4 3 1 3 4 4 3
4 8 4 4 4 4 4 5
S 12 5 9 S 4 4 7
6 16 6 16 6 4 4 9
7 20 7 25 7 4 4 11
8 24 8 36 8 4 4 13
9 28 9 49 9 4 4 15
10 32 10 64 10 4 4 17
11 36 11 81 11 4 4 19
12 40 12 100 12 3 4 21
13 44 13 121 13 4 4 23
14 48 14 144 14 4 4 25
15 52 15 169 15 4 4 27
16 56 16 196 16 4 4 29
17 60 17 225 17 4 4 31




Un’idea piu fine del cambiamento

Il cambiamento relativo A A = AA/A
A.=5cm?5cm? A =5cm? 50 cm?
100% 0%




f(x) = 1/(0,3 + exp(—2x))

f(x)

h(x)

4\2-
d’,//////////g g(x)

" f(x) = a/(d+exp(-b(x~c)))
g(x) = f'(x)
h(x) = f'(x)/f(x)

Fenomeni di crescita in biologia ed economia: ragionare
sul cambiamento come educazione alla razionalita




Il metodo della
ricerca variata
(MIRWV))



Riassumiamo in uno schema
quanto abbiamo fatto:

. Una situazione: osservare (O)), A Perché &
formulare domande (D)), dare >~ -
risposte (R,) D COsIt

~

. Modificare una (o piu) Oi
negandola (quindi variando la Che cosa
situazione) =2 (~ O)). .

- capita se

ll.  Nascono nuove osservazioni (O,)*, non e cosi?
ulteriori domande (D))*, e nuove
risposte (R, )*. P




a) MRYV varia la situazione
e favorisce cosi la comprensione

Per capire meglio qualcosa consideriamola da piu punti
di vista e variamone le sue proprieta a una a una,
“per vedere l'effetto che fa”.

La teoria della variazione, dalla pedagogia cinese
classica:

CONTRASTO: Per avere esperienza di qualcosa una persona deve
fare esperienza di qualcosa di diverso per fare un confronto.
GENERALIZZAZIONE: Per capire che cosa é ‘tre’ devo fare
esperienza di una varieta di situazioni in cui ‘tre’ appare.
SEPARAZIONE: Per fare esperienza di un certo aspetto di

qualcosa e al fine di separare questo aspetto da altri aspetti, bisogna
variarlo mentre gli altri aspetti non cambiano.

FUSIONE: Se ci sono vari aspetti critici che chi apprende deve
prendere in considerazione insieme, di essi deve fare esperienza
simultaneamente.

(Marton, F, Runesson, U., & Tsui,A. B. M., 2004, p. 16)



b) MRV promuove il pensiero ipotetico

Le attivita argomentative in cui si producono
ipotesi o0 si generano condizionalita sono
riconducibili a due modalita principali:

- Produzione di congetture interpretative di cio che
si e fatto/ si percepisce, ad es. al fine produrre
interpretazioni, spiegazioni, risposte a
domande del tipo “perche e/non e cosi?”

- Produzione di congetture previsionali, discorsi
ipotetici su situazioni possibili/future, risposte
a domande del tipo: “come sara?”, “come
potrebbe essere?”
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MRV e le
competenze matematiche



MRV muove da strategie “naturali”’ nella vita di
tutti i giorni.
Linsegnante, promuovendolo MRV nelle sue

pratiche didattiche favorisce la transizione al
contesto matematico.

Permette cosi la costruzione di competenze
matematiche, in cui le conoscenze si
intrecciano con le competenze
argomentative degli allievi in situazioni in cui
sono coinvolti come investigatori
matematici a risolvere e a porsi dei
problemi.



MRV induce un atteggiamento
aperto alla ricerca, in cui
I’allievo in quanto

investigatore / ricercatore:
- pone e si pone problemi;
- produce ipotesi, definizioni, argomentazioni;

- non e imbalsamato nel tipico schema chiuso:
situazione data =2 risolvi/dimostra.

Questi obiettivi corrispondono a quanto scritto
sia nei Traguardi (| ciclo) sia nel Profilo educativo
culturale e professionale dello studente (Licei,
stituti Tecnici).



Che cosa significa
‘‘fare matematica’’ in classe?

Con MRYV le attivita matematiche di
Risoluzione/Posizione di problemi e le
produzioni argomentative si sviluppano
intrecciandosi grazie a reciprochi feed-back
con le competenze strumentali (CON)
generando una struttura dinamica di base:

CON < Ps/p&ARG




MACRO-AREE DI COMPETENZE

CON <2 Ps/p&ARG in classe

CONOSCERE (CON)
RISOLVERE/PORSI PROBLEMI (Ps/p):
ARGOMENTARE (ARG)
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Nel corso degli ultimi anni il gruppo di
lavoro INVALSI sulle prove di matematica
ha individuato un QdR in cui raggruppa le
competenze matematiche secondo tre
dimensioni:

Conoscere,

Risolvere problemi

Argomentare.

Mattei, A., Mastrogiovanni, A., Garuti, R. & Pozio, S. (2016). | Quadri di Riferimento di
italiano e matematica del Servizio Nazionale di Valutazione, in: Fiore, B. & Pedrizzi,T.,

Valutare per migliorare le scuole. Milano: Mondadori Universita, Cap 3, p. 55-84.



In questo senso possiamo parlare di Competenze
strumentali al Problem Solving e all’Argomentazione
che devono essere accertate proprio per questo
carattere di strumentalita necessaria allo

svolgimento di compiti piu complessi.

Le attivita matematiche di Risoluzione/Posizione di
problemi (Ps/p) e le produzioni argomentative
(ARG) si sviluppano intrecciandosi grazie a
reciprochi feed-back con le competenze
strumentali (CON) generando una
struttura dinamica
di competenze base in classe:

CON <=2 Ps/p&ARG
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D11. Per preparare 4 tovagliette all’'uncinetto la nonna utilizza 6 gomitoli di
cotone. (PrimariaV)

a.  Quanti gomitoli dello stesso tipo dovra utilizzare per preparare 20
tovagliette?

Risposta: ..........cccoceevveieevee v

b.  Scrivi come hai fatto per trovare la risposta.




Il media  Argomentativa

D6.  Considera il numero 15. Raddoppialo, poi raddoppia il risultato, poi continua a
raddoppiare. In questo modo arrivi a trovare tutti i multipli di 15?

Scegli la risposta e completa la frase.

SI, PEICRE oot sas bbb bR bt s bR R AR e R R e sRR



Test INVALSI A&
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Limiti e Potenzialita
delle prove INVALSI
rispetto alle competenze accertabili
nelle aree
del Risolvere problemi
e dell’ Argomentare.



PARTE III
Sinergie:
luci e ombre






Un primo limite per le competenze
accertabili con le prove INVALSI:

Per quanto riguarda i problemi, e bene
avere chiaro il fatto che attraverso

le prove INVALSI e difficile accertare una
competenza importante come l'orientarsi
in una situazione problematica fino a
individuare il problema da affrontare
(Problem Posing), ed e anche difficile
accertare la capacita di affrontare un
problema «grezzo» procurandosi i dati
necessari per risolverlo.



Un secondo limite per le competenze
accertabili con le prove INVALSI:

Nella dimensione Argomentazione

(i)

(ii)

piu arduo appare costruire quesiti che
richiedono di scegliere I'affermazione corretta e
di produrre una giustificazione per essa.

quasi impossibile allo stato attuale di
elaborazione delle prove, appare accertare la
capacita di produrre e poi giustificare
un’affermazione,a partire da un quesito aperto
del tipo «ipotizzare e verificare» e, piu in
particolare, del tipo «congetturare e
dimostrarey.



In classe si va (si dovrebbe andare) oltre i
limiti delle prove Invalsi (valutazione
sommativa) verso 'acquisizione delle
competenze di base in

CON €<~ Ps/p&ARG

Ma traendo profitto dei risultati delle Prove
INVALSI relative a questi domini.



Cioe occorre lavorare in sinergia con i
domini fondamentali del QdR Invalsi
colmando i limiti additati nei loro documenti
rispetto a Ps e ARG e promuovendo sia una
valutazione formativa sia un
inseghamento mirato al conseguimento
delle competenze relative a

CON <> Ps/p&ARG



Cio puo essere perseguito tramite la
formazione nella Scuola di comunita di
pratica e, possibilmente, di indagine, in cui
questi problemi siano discussi e
approfonditi.



| limiti da superare:

* Problem Posing

* Giustificare

* |potizzare/Congetturare

* Verificare/Dimostrare

Inoltre: attenzione particolare al ruolo

delle rappresentazioni e alle dinamiche
tra queste
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(Primaria V)
D11. Per preparare 4 tovagliette all’'uncinetto la nonna utilizza 6 gomitoli di
— cotone.
S a.  Quanti gomitoli dello stesso tipo dovra utilizzare per preparare 20
= tovagliette?

/1\ RISPOSEA: ..o
N protocollis | .
UNE [CNEE PEIF | s
leggere |
Processi @
indirizzare gli
interventd

b.  Scrivi come hai fatto per trovare la risposta.

2
"

' MR SAANG BN s
8 2 =8 RN AN S ‘;3?"3{\\%&
[dRAGEEE R n O AT S




. Percentuali nazional
Risposta esatta

30 gomitoli

@ Risposte corrette 40.9%
@ Risposte errate 51.6%
@ Risposte Mancate 7.5%




D11. Per preparare 4 tovagliette all’uncinetto la nonna utilizza 6 gomitoli di
cotone.

a. Quanti gomitoli dello stesso tipo dovra utilizzare per preparare 2( Modello
tovagliette? ADDITIVO

Risposta ocga .uﬁ&&ﬁ.i?,s()cfn.-l"b' v

b.  Scrivi come hai fatto per trovare la risposta.

Qﬂm\cmcan()ﬁ-@’-‘%,dowQ\QQQ\QQ@?MTQZQ:N
G INEO, G ccvsossoereemsmsminmni oo ——

D11. Per preparare 4 tovagliette all’uncinetto la nonna utilizza 6 gomitoli di
cotone.

Contratto

a. Quanti gomitoli dello stesso tipo dovra utilizzare per prepza . :
didattico

tovagliette?

Risposta: .......... A —

,.4-

b. Scrwn come hai fatto per trovare la risposta.
v / z;

add '/" t JU‘*&LJ"'I \QJAlC--!:--q.‘fV” //:(’Jl /:I/J: [ o‘:oou?-:-:o/o’ngt{t{‘zé # !Ud I‘ k“ .’S ooooooooooooooooooo

ooooooooooooo



@Per preparare 4 tovagliette all'uncinetto la nonna utilizza 6 gomitoli di

cotone.

a. Quanti gomitoli dello stesso tipo dovra utilizzare per preparare ot
favaglictia didattico
Risposta: ... 2L b

b. Scrnvu come hai fatto per trovare la risposta.

'y
’.éi.. RAEY, il*%ﬁﬁ’ 454 a:"......(:'....}.«;ﬁ"‘.r..j f)‘& ')(“kf‘v’ hdd ,....r‘?’
'\‘Y’ ‘ ‘ llllllllll ... ......... Shesecncscman e SStssvsvonvonennaes 400 srsconanse AAAR LA L L LT Sesscossenes AR AL AL LT T .
MI305D11A0 - M130501180
D11. Per preparare 4 tovagliette all’uncinetto la nonna utilizza 6 gomitoli dj

cotone,

tovagliette? additivo-
Risposta: dzmiut«&z&wm'go q@wiiei-\ moltiplicativo

b. Scrivi come hai fatto per trovare la risposta.

&%0.3.».9. e %O\ |
iV e T QQR&&QM%

f:dmcﬁw,&....@m ..... ./LO £ R N




D11. Per preparare 4 tovagliette all’'uncinetto la nonna utilizza 6 gomitoli di

cotone.

Quanti gomitoli dello stesso tipo dovra utilizzare per pr
tovagliette?
Risposta: ... 3P....ooeeeeerereennn,

a.
Modello

{ moltiplicativo

b.  Scrivi come hai fatto per trovare la risposta.

B OB T2, ?Q,....m.....a;‘aam.faﬁo L.MEXTO
L0 QRGBS ... bl . IR w&em. ou.mer{x
i bofolte coar=. 2OX 8230 i




D13. Una medicina viene venduta in scatole da 28 compresse divisibili come quella in figura.
Ogni compressa e da 20 mg. La nonna di Piero deve prendere tutti i giorni, per un mese,
30 mg di questa mediglblamedia)

Per quanti giorni la nonna di Piero pud prendere la sua dose giornaliera del farmaco
utilizzando una sola scatola?

Scrivi come hai fatto per trovare la risposta e poi riporta il risultato.

D s ——

I protocollis una lente per leggere |
processi @ indirizzare
gli interventi didattics




Percentuali nazional

@ Risposte corrette 35.4%
@ Risposte errate 39.5%
@ Risposte Mancate 25.1%
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Una medicina viene venduta in scatole da 28 compresse divisibili come quella in figura,

Ogni compressa & da 20 mg. La nonna di Piero deve prendere tutti i giorni, per un mese,
30 mg di questa medicina,
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Per quanti giorni la nonna di Piero pud préndere la sua dose giornaliera del farmaco
utilizzando una sola scatola?

Scrivi come hai fatto per trovare la risposta e poi riporta il risultato.

Risultato: ...... ‘3 ....... giorni




PR

Per quanti giorni la nonna di Piero pud prendere la sua dose giornaliera del farmaco
utilizzando una sola scatola? :

Scrivi come hai fatto per trovare la risposta e poi riporta il risultato.

Ris;xltato: .';.’..(.(.A.......giorni (WW o Mg d QM
| uecliclug. ghe qualoll
OUOORA COULBLNL  yyarses
AWK 0 Ao



Il media  Argomentativa

D6.  Considera il numero 15. Raddoppialo, poi raddoppia il risultato, poi continua a
raddoppiare. In questo modo arrivi a trovare tutti i multipli di 15?

Scegli la risposta e completa la frase.

SI, PEICRE ettt ssssss s sss st sas s s as b b sss s bbb e R b e R R AR

/—\ NO, PEICRE .ottt ssss s s s sas b s e st s bbb s b s e sassen s
3

1 protocollis una lente per leggere |
processi @ indirizzare gli intervent
didattici: si pero...(3)




Risposta esatta

No, perche...

esono ovviamente corrette le nsposte che
mostrano un controesempio

esono accefttate le nsposte che fanno nferimento
al fatto che s1 generano solo alcun:1 multipl del
15 con una giustificazione di tipo generale

Percentuali nazionali

@ Risposte corrette 24%
@ Risposte errate 66.2%
@ Risposte Mancate 9.8%



Considera il numero 15. Raddoppialo, poi raddoppia il risultato, poi continua a
raddoppiare. In questo modo arrivi a trovare tutti i multipli di 157

Scegli la risposta e completa la frase.

O T =Y (ot T- S

...................................................................................................................................................

-----------------------------------------------------------------------------------------------------



D14,

Considera il numero 15. Raddoppialo, poi raddoppia il risultato, poi continua a
raddoppiare. In questo modo arrivi a trovare tutti i multipli di 15?

Scegli la risposta e completa la frase,

0" ¢ si, perche

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Pl No, perché ..aA\..... €5

-~

E o

....... ,..#mgm......Q.‘./a.rxk:z..’;-,.\...'.-tf.'".Ci‘kﬁ.:c:.....J;}?k....;\.;‘.‘:‘.\\.\’....ilﬁ...ﬁ\*i

..ncﬁ...Z.....Q.\s.'.‘.;axbt;t’.a......em...‘.(S.........................



D14. Considera il numero 15. Raddoppialo, poi raddoppia il risultato, poi continua a
raddoppiare. In questo modo arrivi a trovare tuth i multipli di 15?

Scegli la risposta e completa la frase.

. Ed
D Si, PEICRE ...ttt e et bttt ses s et oot ettt et eeeee e

...................................................................................................................................................

- Xl nNo, perché Eﬂ@ﬂdm@p@llﬂid'{**ﬂ@dgﬂ@mﬂhm ....... ed )

BTSN o oYW= B (1 (V- R o k=GN T RS S W
Nomwe S,



Conclusioni



Un filo rosso tra
QdR e attivita
in classe

Differenze: una misura del cambiamento (cubi)

12a2) | [6@2?] [@2?]
—

a a a 8 | a1D | A20 | a1 || a2F |[a3F
x T < s | G w w
Il cambiamento relativo A A = AA/A B B N ) I ] B ) 1 B O -
A - 5 2 5 2 —_ 2 2 2l ) 2 2 T 7 s [ [e] 2] fu e s
=5cm cm A =5cm cm ] B I ] Il Il I ] I I i -
I 000/ ° 10 96 10 384 10 512 10 12 102 12| 217 54 O
: :
: ;
: :
: .
: :
: ;

:

:

:

D. 6 Marco afferma che per ogni numero naturale
n maggiore di 0, n?+ n + 1 numero primo.
Scegli una delle due affermazioni.

o Marco haragione, perché .................oooee.

o Marco non ha ragione, perché .....................

9(x)

f(x) = 1/(0,3 + exp(—2x))

D.12 Osserva la seguente tabella.

Multipli di 4 Non multiplidi 4

Pari

Dispari

a. Inserisci i seguenti numeri al posto giusto nella tabella
10 25 36

b. E possibile inserire un numero nella casella grigia?

o A. No, perché tutti i multipli di 4 sono pari

O B. No, perché 27 & dispari ma non & un multiplo di 4

o C. Si, perché ad es. posso inserire 17 che & dispari

o D. Si, perché ad es. posso inserire 12 che & multiplo di 4

* (%) =’a/(d+e’xpi-b(>2-c)))

gx) = f'(x)

h(x) = f(x)/f(x)

Luga Ricolfi




Un filo rosso tra
QdR e attivita
in classe

D. 6 Marco afferma che per ogni numero naturale
n maggiore di 0, n?+ n + 1 numero primo.
Scegli una delle due affermazioni.

o Marco haragione, perché .................oooee.

o Marco non ha ragione, perché .....................

[.
4
A}

"" ‘_‘_‘"v Py

D.12 Osserva la seguente tabella.

Multipli di 4 Non multiplidi 4

Pari

Dispari

a. Inserisci i seguenti numeri al posto giusto nella tabella
10 25 36

b. E possibile inserire un numero nella casella grigia?
o A. No, perché tutti i multipli di 4 sono pari

O B. No, perché 27 & dispari ma non & un multiplo di 4
o C. Si, perché ad es. posso inserire 17 che & dispari

o D. Si, perché ad es. posso inserire 12 che & multiplo di 4
4
Differenze: una misura del cambiamento (cubi)
a-. a-. a-.
12(a-2) | |6(a-2) 2)?
—
a a a 18 | a10 [ a2 [ a1 |[ a2F | [ asF
A ® c 0 e | r G | W 3 ™ N
Il cambiamento relativo A A = AA/A B B S ] BN N R I ] ! B EOR—) -
5 ) ) A e EEEE B
A, =5cm? 5cm A, =5ecm? 50 em?| f s cpmp o cpsl o el o leou oo
o r 0 W T W R Nt R W [ (1] T M TR - 9(x)
100% 10% FEN WTTH [T ] TIY T TR W 1] S i C—] -
15 156 15 1014 15 2197 15 O 12 162 12| 547 84 O —_— 9 ——
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mediazione
dellinsegnante



Sinergia tra valutazione sommativa e
valutazione formativa.

Sapere leggere gh-errori; i prodotti
inattesi, sghembi, degli allievi: qui spesso

valutazione sommativa e formativa
possono confliggere.

Ma soprattutto saper leggere, considerare
e valutare i processi degli allievi per
effettuare interventi didattici conseguenti
e opportuni.



Questi comportamenti didattici sono
fortemente influenzati dalle credenze
(beliefs) nostre, come insegnanti — sulla
natura della matematica, sul modo con cui
pensiamo debba essere insegnata e con
cui pensiamo sia appresa — e dei nostri
allievi — sulla natura della matematica, sul
modo con cui pensano debba essere
imparata e su di se come alunni che
devono apprenderla.

efficacia dei nostri progetti didattici ne e
fortemente condizionata.



Molti studi, basandosi sui dati PISA e TIMSS,
mostrano che, nonostante I'enfasi data in
molti programmi ai processi coghnitivi di alto
livello (ad esempio, il ragionamento e il
problem solving), le credenze degli
insegnanti circa i modi efficaci per insegnare
la matematica a “studenti medi” sono
all'origine delle limitate opportunita che
danno ai loro studenti per sviluppare tali
processi nelle loro lezioni (Silver, 2009).




Queste credenze persistono nelle scuole
nonostante molte ricerche dimostrino che
un migliore apprendimento si verifica
proprio in quelle classi in cui lI'insegnamento
e basato su esigenze cognitive di alto livello
e non solo sull’addestramento procedurale.
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APPENDICE sui FATTORI ESOGENI
Da: La Stampa, 21/03/17
La via giusta per scegliere i professori di Andrea Gavosto (p. | e 33)

Nel 2017-18 saranno assunti i I3 mila rimasti nelle graduatorie
ad esaurimento e altrettanti idonei del concorso

2016, che solo ora va completandosi: se i secondi hanno

superato una prova selettiva, sui primi permangono incoghnite.

Dal 2019-20 entreranno in ruolo 62 mila

precari abilitati (le cosiddette seconde fasce), finora rimasti
al palo. La maggioranza di loro € un po’ piu giovane

dei precari «storici» e ha esperienza recente in aula; soprattutto
quasi tutti hanno seguito corsi di specializzazione

e di tirocinio (Tfa). Inoltre, a differenza dei predecessori,

la loro qualita sara ulteriormente accertata: subito con

una prova sulle capacita didattiche e al termine di un altro
anno di tirocinio. Certo, molto dipendera dalla serieta

delle verifiche; ma la novita e che sono previste.

Infine, non prima del 2022 tocchera a circa 20 mila
supplenti non abilitati che hanno gia insegnato per almeno

36 mesi: prima dovranno avere passato un cOncorso

ed essere stati valutati al termine del tirocinio,

con I'unico vantaggio che questo sara piu breve, poiché

hanno gia esperienza di classe.



Se le verifiche saranno serie, queste due ultime categorie

di neoassunti in genere dovrebbero garantire una qualita
professionale migliore e meno eterogenea dei precari

storici e abbassare I'eta media del corpo docente. Onestamente, non € la
solita sanatoria.

Tutto bene, per una volta? No.

Perché nemmeno cosi sara possibile risolvere la questione emersa
quest’anno

in tutta la sua gravita: la carenza di insegnanti al Nord e nelle
discipline matematico-scientifiche.

Almeno finché non daremo ai

giovani laureati — specie scientifici - gli incentivi giusti

per scegliere I'insegnamento: condizioni di lavoro e soprattutto

un nuovo status della professione, che in altri

Paesi e paragonabile al medico o all'ingegnere. Ma questo

richiede tempo e lungimiranza.



